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Podtridy a rozsireni Petriho siti

il



1. Podtridy Petriho siti

modelovaci x rozhodovaci mocnost

] Definice 1 : Petriho sit N = (P, T, F, W, My) nazyvame stavovym strojem
(state machine), jestlize splnuje podminku:

VieT: (| =t"|=1 A W, t) =W(tt*) =1)

[] Definice 2 : Petriho sit N = (P, T, F, W, My) nazyvame znaceny graf (marked graph),
jestlize splnuje podminky:

(1) Vti,t2 € T: t1F*t2 (N je silné souvisly graf)

2)Vpe P: (' =[p*l=1 AN W(%,p) =W(p,p*) =1)
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(] Definice 3: Necht N = (P, T, F,W, My) je znaCeny graf. Cyklem znaceného grafu N
nazyvame posloupnost C' pfechodi a mist

C' =tipita... th—1Ppn—1tn

pro kterou plati:
1. <ti,pi>€F A (pi,tiv1) € F,i=1,2,...,n—1
2. t1 =1ty
3. pi #p; N pi#p; pro 1<i#j<n-—1

[1Véta 1: Necht N = (P, T, F,W, My) je znaCeny graf
1. N je zivy <= kazdy cyklus grafu N obsahuje alespon jednu znacku pfi
pocCateCnim znaceni My

2. N je bezpecny <= N je zivy a soucasne kazdeé misto p € P patfi do cyklu,
ktery pri pocateCnim znaceni obsahuje prave jednu znacCku
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] Priklad 1 :

pl tl p2

t3

Znaceny gra,
y grof Ekvivalentni grafovad reprezentace

PFI’kIady Cykm t1p6t2p2t1,
t1petoprtapstapeti, t1pi1tapatspatapati

PFl’kIady Cykm titat1, t1totstaly, t1tatlstaty
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(] Definice 4 : Petrinho sit N = (P, T, F, W, M) se nazyva Petriho siti s volnym vybérem
(Free-choice Petri net), jestlize splnuje podminku:

(D) V(p,t) e F N (P xT): p* ={t} vV % ={p}
2Q)Vze F: W(z)=1

] Priklad 2 : Petriho sit' s volnym vybérem

f" PES — Podtfidy a rozSiteni Petriho siti — p. 6/11



[] Vyznacné podmoziny mist:

Deadlock: II C P je deadlock LS | C I1°

Trap: II C P jetrap £l I1° C °II

[] Veéta 2: Petriho sit IV s volnym vybérem je ziva prave tehdy, kdyz kazdy neprazdny
deadlock sité NV obsahuje trap, ktery je oznaCen v poCatecnim znaceni sité N.
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2. RozSireni Petriho siti

] Definice 5 : Petriho sit N = (P, T, F, W, My) nazyvame Petriho siti s inhibitory
(Petriho sit' s inhibicnimi hranami), pokud mnozina F' obsahuje neprazdnou podmozinu
F' hran, pro které

F'CFnNn (PxT),VfeF': W()=1

a které modifikuji pravidlo pro provedeni prechodu takto:
Prechod t € T je proveditelny prfi znacCeni M : P — N, jestlize

> . v I
vpe % {M(p) > W(p,t), jestlize (p,t) € F\F

M(p) =0, jestlize (p,t) € F!

MnozZina F se nazyva mnozinou inhibi¢nich hran nebo kratce mnoZinou inhibitor(.
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1 Priklad 3 : Petriho sit s inhibitorem

p2
p5 t4 p6

(O

proces B

ol tl

proces A O
p4 t3
%

Modelovani priority:
Operace procesu A modelovana prechodem ¢, ma prednost pred operaci ¢4 procesu B.
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[1 Véta 3: Petriho sité s inhibitory maji modelovaci mocnost Turingovych stroju.

Dlkaz:
Vyuzijeme ekvivalence Turingovych strojl s tzv. registrovymi stroji a ukaZzeme, Ze
registrovy stroj mtze byt pfeveden na Petriho sit s inhibitory. O

Instrukce registrového stroje:
I(n): ZvétSi obsah registru n o jedniCku
D(n): ZmensSi obsah registru n o jedniCku (obsah n je nenulovy)

J(n)[s]: Prejdi k pfikazu s, je-li obsah n roven nule
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Reprezentace instrukci registrového stroje Petriho sitémi s inhibitory:

ps pi+1

Instrukce I1(n) Instrukce D(n)
Instrukce J(n)[s]

Dy, - registr

p; - Cislo instrukce
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